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T ak o  je!
Slišimo in beremo, da živimo v neki 

..demokratični" in »svobodni" državi. 
To’ je silno velika laž. Ta država ni ne 
demokratična in ni svobodna, ker v njej 
ne vlada ljudstvo. Le poglejmo pri nas 
doma! P ri nas v Sloveniji vladajo ljud
je, ki jih je poslala na ta posel k nam 
srbska vlada v Belgradu. Naše ljudstvo 
noče te vlade, je nikoli volilo ni, nikoli 
je izbralo in vendar — vlada! Ali je to 
..demokracija11 ali je to »svoboda i  I o 
je diktat ljudi, ki niso Slovenci, ki niso 
našega rodu, ki jih naš narod nikoli ni 
volil in izbral.

Slovensko ljudstvo je narod! To 
ljudstvo je suvereno in samosvoje. Ono 
ima po božji postavi pravico, da samo 
odloča o svoji usodi. Največ dela in po
nosa slovenskega naroda je zakopanega 
v  Trstu in v Gorici. Tam smo delali in 
gradili, ker smo po naturi svoji in po
slanstvu božjem primorski narod, narod, 
ki meji na morje, na svet, na ljudi. Vse 
to smo izgubili, ker smo zatajevali sami 
sebe, pa upali samo na tujo pomoč. Ta 
pomoč nam je bila tudi res obljubljena, 
ponovno se je svečano razglasilo, da ne 
pojde nobena naša vas v izgubo. Pa 
smo izgubili vse! Ali naj zapravimo še 
to, kar nam je ohranila dobra usoda?

Smo torej Slovenci, narod s svojo 
zgodovino, kulturo in jezikom. V sebi 
moramo najti moč, na katero se bomo 
opirali v bodočih težkih dneh.

Kot kmetski in delavski narod, smo 
Slovenci miroljubni. Mi nočemo nobenih 
vojska več, z vsemi svojimi sosedi ho
čemo živeti v miru in bratstvu! Zato 
p u šk e‘proč, naše orožje je plug in kla
divo. Mi nočemo nobene vojne več, mi 
nočemo, da bi se prelivala kri naša in 
naših bratov za tuje interese in profite. 
Zato ne potrebujemo nobene stalne voj
ske več. V tem je utemeljena naša miro
ljubnost, naš republikanizem, naša mi
sel, da smo si vsi res pošteni in kulturni 
ljudje bratje!

Danes nismo svobodni. Med nami 
stoji vojska, ki je nikoli nismo klicali in 
ne želeli. Mi smo se želeli ujediniti z 
ostalimi našimi južnimi brati, kot enako
pravni in svobodni ljudje. Tu smo trije

bratje po krvi: Slovenci, Hrvati in Srbi. 
Naj bo vsak res svoboden in sam oupra
ven na svoji rodni zemlji, v svoji očet
njavi. Vsi skupaj pa določimo za v sa
kega posebej koliko zmore prispevati k 
vzdrževanju skupne državne strehe. To 
bi bilo pravično in brez spora. Danes pa 
komandira vse en sam, gospodari sam, 
upravlja sam, določa za vse tri davke 
sam — ali je to demokratično, pravično 
in svobodniško? Ne! 'lo  je „ukaz“, to 
je vlada oligarhije! Mislimo in smo tudi 
prepričani o tem, da to ni volja naroda 
srbskega, ki naše zemlje tudi ni nikoli 
zasedlo kot zmagovalec, temveč smo sc 
mi sami prostovoljno podali, da bi ži
veli kot svobodni, samostojni ljudje v 
skupni državni hiši, kakor brat poleg 
brata. Trije bratje smo si različni po živ
ljenju in zsrodovini. Naš človek je dolga 
dolga leta hodil po Ameriki in si težko 
služil svoj kruh, varčeval z dolarji in se 
vračal z njimi, da popravi svoj revni in 
ubogi dom. Hrvat je živel večinoma do
ma, tlačanil tuji gospodi, šparal in hra
nil ter se vzdržal na svoji rodni grudi. 
Srbijanec je bil vojak in zato mu je pu
ška ljuba. Spoštujmo to, kar ima in pre
more vsak posamezni brat, ne delajmo 
pa nikomur nasilja. Danes pa je tu na
silje in odiranje in plačkanje, ki je tem 
bolj občutljivo in bolestno, ker izvršuje 
in narekuje vse to naš brat.

Tako ne more naprej. Mi živimo in 
stanujemo vendarle v Evropi, ne v cen- 
traini Afriki! Mi hočemo samoodločbo in 
samoupravo! Mi se zavedamo, da smo 
narod, čeprav majhen in zadnja leta 
mnogokje in m arsikako izdan in prodan! 
Toda mi nočemo biti — Heloti. Naše 
kmetsko in delavsko ljudstvo noče — 
sedaj po svetovni vojni — nikakih jar
mov, odklanja vsako nasilje, ker je mi
roljubno, ker ga žeja po miru in brat
stvu z vsemi sosedi, zlasti pa z onimi, 
ki so mu blizo po jeziku, krvi in zna
čaju.

Dvakrat težak je jarem, ki ga obesi 
na v ra t brat bratu. Mi pa jarma nočemo. 
Mi hočemo samoupravo, samoodločbo in 
svobodo!

R adič in Pribičevič.
Afera Hercigonja-Pribičevič, o ka

teri smo poročali tudi mi, do danes še ni 
razčiščena in javnost še danes ne ve, 
ali je res bil »komunist" Hercigonja za
upnik ministra Pribičeviča, ali pa so 
točne trditve onih, ki pravijo, da se je 
Pribičevič poslužil Hercigonje kot neka
kega posredovalca pri atentatu na mini
stra  Draškoviča. Ravno tako tudi ni do 
danes nihče nastopil proti Radiču, če
prav je ta javno in očitno trdil, da ga je 
nameraval Pribičevič dati spraviti s 
sveta (s pomočjo istega Hercigonje?). 
Nasprotno: Sedaj se je oglasil tudi dr. 
Ante Pavelič, bivši podpredsednik »Na
rodnega Veča“ v Zagrebu, ki pripove
duje dopisniku lista „Radikal“ sledeče:

»Ko je masa demokratov (najetih 
od Pribičeviča in njegovih pristašev) 
zahtevala hrupno, da se ji mora izročiti 
Radič, je on, dr. Pavelič, protestiral proti 
takemu nasilju in zahteval od tedanjega 
poverjenika za policijo v Zagrebu dr. 
Andželinoviča, da skrbi, da se masa raz
ide. Dr. Andželinovič je Paveličev na
log dal dalje, kmalu nato pa je javil, da 
so se demonstranti razšli. Da je bila de
monstracija naperjena proti Radiču, je 
dr. Pavelič zvedel od študentov, ki so 
Paveliču silno zamerili, da je „rešil“ 
Radiča, v trenotku, ko je bil odločilen 
trenotek, da se Radiča »onemogoči**.

Na vprašnje dopisnika, ali bi bila 
Pribičevič in Andželinovič dovolila, da 
se Radiča izroči podivjani masi, je dr.

proti Radiču in proti njegovi stranki, iz 
česar je moral dr. Pavelič sklepati, da 
obstoje med Pribičevičem in to trojico, 
Kateri je pripadal tudi Hercigonja, neki 
dogovori.*4

Jako zanimive pa so izjave srbskih 
državnikov glede notranje ureditve na
še države, kakor jih pripoveduje dr. P a
velič. Tako n. pr. je bil eden izmed vo
diteljev srbske radikalne stranke, Ljuba 
Jovanovič, za federativno ureditev dr
žave; zlasti pa se je za federalizem po
tegoval današnji veliki demokrat in cen
tralist dr. Voja Veljkovič. Takrat so se

pač Srbi še sm atrali za preslabe in so 
iskali s Hrvati in s Slovenci sporazum. 
Tudi pokojni minister Draškovič je re
kel nekoč, „da nas Bog čuva centrali- 
zma“ — pozneje pa je postal eden vo
diteljev centralizma — kaj pravite, za
kaj? Ali ne zaradi prevelikega petoliz- 
ništva naših in hrvatskih demokratskih 
junakov? To in nič druzega je dalo S r
bom pogum, da so začeli misliti na nad
vlado nad Hrvati in Slovenci, mesto da 
bi ostali še nadalje na poti sporazum a. 
(Razgovor z dr. Paveličem smo posneli 
po „Hrvatski Obrani11 z dne 24. febr.).

Politični pregled.

Pavelič odgovoril: „Moje mnenje je, da 
bi ga bili izročili."

Dalje je povedal dr. Pavelič, da so 
se spočetka mnogi protivili, da bi bil 
prišel v »Narodno Večc“ tudi Radič. 
Pavelič pa se je potegnil za Radiča in 
mu je tako omogočil vstop v »Narodno 
Veče“. Da se Radiča iznebi, ga je hotel 
Pribičevič poslati v Varšavo kot zastop
nika »Narodnega Veča“. Radič se sprva 
ni upiral temu načrtu. Ko je pa pogrun- 
tal, zakaj gre, ni hotel oditi. Iz te činje- 
nice, da je hotelo »Narodno Veče“ po
slati v Varšavo Radiča kot veleposla
nika, se pa jasno vidi, da so v »Narod
nem Veču“ zastopane dežele nastopale 
na zunaj kot popolnoma neodvisna in 
samostojna država, čeprav še niso bile 
mednarodno priznane kot država.

(Vprašati moramo: Kdo je kriv, da 
je ta samostojnost danes popolnoma iz
ginila?! Op. ur.).

Glede zveze med Hercigonjo in P ri
bičevičem je povedal dr. Pavelič: »Ne
k egadne so prišli v Zagreb Hercigonja, 
Dojčič in Cesarec (bivši atentatorji in 
po prevratu 1. 1918. »narodni mučeniki"). 
S seboj so prinesli pismo Sv. Pribiče
viča, kjer je stalo, naj se vsakemu iz
med teh gospodov izplača po 45 tisoč 
kron. Tej zahtevi se je dr. Pavelič uprl, 
ker je vedel, da so ti trije komunistično 
navdahnjeni in da bodo delali proti 
»Narodnemu Veču“. Takoj nato so ti 
trije gospodje razvili živahno delavnost

A. Domača politika.

Spomenica hrvaškega bloka, ki je 
bila nedavno izročena tudi Pašiču, je 
spravila belgrajsko vlado v nemalo za
drego. Pašič očividno ne ve, kaj in kako 
bi. Zato se je odločil za radikalno reši
tev — ne vzeti je na znanje.

Parlam ent nadaljuje svoje „delo“ v 
odsekih. Najbolj se muči odsek za uprav
no razdelitev države. Srbski radikalci 
bi radi, da ostane v Srbiji vse neizpre- 
menjeno, dočim nimajo nič proti temu, 
če se parcclira in deli H rvaška in Slo
venija. Demokratje se protivijo, toda go
spodje se bodo že zopet znašli — pri 
kakšni novi „aferi“, kjer bo takoj za
vladala med obema skupinama toliko 
večja sloga, kolikor večja bo „zarada“.

Za odpust kvalificiranih uradnikov 
v „prečanskih“ krajih je nastopil v par
lamentu srbijanski poslanec Gjorgjevič. 
Na njihovo mesto naj bi prišli v  naše 
kraje nekvalificirani državni uradniki iz 
Srbije. Mi kar ne moremo verjeti, da so 
se našli „protidržavni“ in „protisrbski“ 
elementi, ki so glasovali proti temu 
predlogu! Mi pravimo, da bi bilo bolje, 
če bi prišli k nam sami srbijanski ljudje, 
magari da se ne znajo niti podpisati, am 
pak samo „podpalčiti“ s palcem. Potem  
bi ljudi vsaj enkrat srečala pamet, da bi 
videli, kje so.

Notranjepolitični položaj je za vlado 
postal precej neprijeten. Tiha nasprot- 
stva med radikalci in demokrati rastejo, 
raste pa tudi razkol med „prečani“ in 
Srbijanci v demokratski stranki, tako 
da je vladna kriza vedno bližje. Ta po
ložaj sili vlado, da mora misliti na nove 
volitve. Toda po zakonu ima sedanja 
parlam entarna »večina11, na katero se 
vlada opira, še možnost, da ostane na 
vladi približno poldrugo leto. Pribičevič 
pa hoče ostati na vsak način na vladi. 
I oda ker vidi, da brez novih volitev ne 
bo šlo, pri novih volitvah pa se boji po
raza, zato misli na diktaturo. V to svrho 
organizira po celi državi „državotvorne" 
fašiste. O teh organizacijah bomo poro
čali na drugem mestu.

Usmrtili so v Zagrebu atentatorja 
na ministra Draškoviča, mladega Ali- 
agiča. P ri tej priliki nam prihajajo v spo
min besede, ki jih je izgovoril znani ljub
ljanski odvetnik dr. V. K. ob priliki neke 
kazenske razprave zaradi detomora: 
»Prej ne bo bolje, dokler ne bo poleg

detomorilke sedel na zatožni klopi njen 
zapeljivec." Ali je imel mož p rav? Se
veda, če je zapeljivec visok gospod . . .

Kaj je novega v Sloveniji? Neza
dovoljstvo in draginja so stare reči, no
vega pa nič ni.

B. Vnanja politika.

Konference v Belgradu. V Belgradu 
se vrše konference takozvane Male an
tante kot predpriprava za veliko konfe
renco v Genovi, kjer nam erava Mala 
antanta nastopiti kot enota. Kot zastop
niki naše države so določeni: Bivši mi
nister Velizar Jankovič kot predsednik, 
potem pa gospodje: Stojadinovič, Mile
tič, Radosavljevič, Todorovič in še nekaj 
drugih. Iz imen je razvidno, da nas bo
do zastopali izključno Srbi! Zakaj? Zato, 
ker se naša država uradno imenuje 
»kraljevina Srba, Hrvata i Slovenaca“.

Reko so zasedli laški fašisti. Ko je
v parlamentu odgovarjal naš vnanji mi
nister dr. Ninčič na tozadevno interpe
lacijo, seveda ni pozabil poudarjati na- 
šesra upanja na skorajšnje najboljše pri
jateljstvo z Italijo . . .  Ko so ljudje to 
brali, so zmajevali z glavami in se vpra
ševali: »Ali je Ninčič laški vnanji mini
ster?"

Predsednik reške države Zanella je
z Reke pobegnil. Pravijo, da so ga videli 
tudi v  Ljubljani.

Angleško - francoski spor. Zaradi 
program a genovske konference je na
stal med Angleži in Francozi hud spor. 
Angleži zastopajo pomirljivo politiko na- 
pram Nemčiji in Rusiji, Francozi pa za
sledujejo politiko skrajnega sovraštva. 
Da se ta nasprotstva ublaže in veliko 
delo za obnovo Evrope ne onemogoči, 
sta se sestala ministrska predsednika 
obeh držav v mestu Boulogne (reci: Bu- 
lonj), kjer je prišlo vsaj do navideznega 
sporazuma med obema vladama. Spor 
pa še ni končan. Za nas ni niti frenotek 
dvomljivo, da bo končno zmagala po
mirljiva politika Angležev.

Čehoslovaško vladno časopisje je 
ostro pisalo proti spomenici hrvatskega 
bloka in hvalilo centralizem. Naše mne
nje je, da Cehi ne bodo rešili centraliz
ma niti pri nas, niti pri njih doma. Če 
pa je v njihovem državnem  interesu, da 
»pobijajo" avtonomistična stremljenja v 
Jugoslaviji, to naj razmislijo sami.

Angleška sodba o naši državi.
Angleži vodijo svetovno politiko. 

Kdor pa hoče voditi svetovno politiko, 
m ora imeti točen in jasen pregled o po
ložaju v vseh delih sveta in v vseh dr
žavah. Zato imajo Angleži poleg svojih 
uradnih diplomatskih in konzularnih za
stopnikov povsem svetu tudi še dopis
nike velikih angleških listov, ki obve
ščajo angleško javnost silno točno o po
litičnih, socialnih in kulturnih razm erah 
v  tujih državah \n veliko število znan
stvenikov in velesposobnih raziskoval
cev za vse mogoče stroke človeškega 
znanja in javnega življenja, ki seznanja
jo Angleže v brošurah in knjigah o raz

merah na svetovnem  političnem torišču. 
Angleži imajo nam reč to hvalevredno 
lastnost, da raje verjamejo sebi in svo
jim ljudem kakor drugim in zato ne po
trebujejo prav nobene »propagande" od 
tuje strani, ker imajo svoje ljudi, kate
rim verjamejo.

Tudi za Balkan imajo Angleži celo 
vrsto  odličnih strokovnjakov, ki pozna
jo Balkan in razmere na Balkanu mno
go bolje kakor Balkanci sami. Eden naj
odličnejših poznavalcev naših razm er pa 
je brez dvoma g. Seton W atson (izgo
vori: U6tsn), ki je zlasti o Jugoslovanih 
in o jugoslovanski politiki napisal že
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mnogo odličnih del, kakršnih mi ne bo
mo imeli še dolgo vrsto  let.

Ta mož je nedavno napisal v mese
čniku „Nova Evropa", ki izhaja v Za
grebu, dolg članek pod naslovom „Poli- 
tične indiskrecije", iz katerega povze
mamo sledeče odstavke.

Militarizem v Jugoslaviji.
„Glavni činitelj današnje svetovne 

politike je solidarnost Anglije in Ame
rike z ozirom na končno pomirjenje. Od 
načina, kako se vrši oboroževanje v Ju
goslaviji, Poljski in v Rumunijl, odvisi 
neposredno tudi vprašanje kredita, ki ga 
te države iščejo v Angliji in v Ameriki.

Kaj se to pravi? To se pravi: Mi 
nimamo zaupanja pri največjih kulturnih 
narodih, ker vedno ropotamo s sabljo in 
se vedno sklicujemo na naše ..junake". 
Amerikanci in Angleži so pa vojske siti, 
oni hočejo inir in zahtevajo, da se vrnejo 
ljudje na delo. Ljudem, ki vedno ropo
tajo z orožjem, oni ne dajo denarne po
moči, ker nočejo, da bi „junaki“ kupo
vali za njihov denar vedno nove topo
ve in nove puške. Angleži in Ameri
kanci so danes ..nacifisti", t. j. miroljub
neži, katerim  „junaki“ prav nič ne im- 
ponirajo in zato tudi nas Jugoslovanov 
ne gledajo prav lepo in nas' bodo pisano 
gledali tako dolgo, dokler se ne bomo 
otresli militarizma, ki je pri nas hujši 
kakor je bil pred vojno v Prusiji in y 
Nemčiji. To je hotel povedati Anglež 
W atson z zgornjimi besedami in vsak 
pameten človek mu m ora dati prav, ker 
je res tako.

Predvojne klike.
»Ugotoviti pa moram, da se Jugo

slavija nikakor ni otresla svojih pred
vojnih političnih klik, ampak je danes 
boij kot kdaj prej v njihovih ro k a h ... 
Dve leti sem se vzdrževal vsakega poli
tičnega komentarja. . .  Sedaj pa ne mo
rem več molčati, ker je začel notranje
politični položaj v Jugoslaviji vplivati 
tudi na razmerje med Jugoslavijo in An
glijo.”

Tako sodi W atson o ..vrednosti" 
r.aših današnjih političnih strank. On jih 
niti ne imenuje „stranke“, ampak „kli- 
ke“, ki niso zrastle iz novih tal in iz no
vih političnih razm er, ampak koreninijo 
globoko v starem, predvojnem duhu in 
so izraz starega stanja ne pa jzraz in 
odmev novega političnega položaja. Te 
klike vidijo pred seboj samo stara, iz
vožena pota in si prav nič ne belijo glav 
s tem, kaj je potrebno novi državi. Srb
ski radikalci vladajo tako, kakor da ob
stoji le še stara, mala Srbija in nimajo 
najmanjšega smisla za potrebe „novih 
krajev". V Bosni vlada politika mašče
valnosti, v Vojvodini plenijo ljudsko bo
gastvo, v Sloveniji pa itak vemo vsi, 
kako je. Taka razdrapanost v .državi se
veda ne more biti všeč Angležem, ki 
žele mir in povratek k delu in z državo, 
kjer vlada nered, oni ne morejo imeti 
dobrih in prijateljskih odnošajev.

Današnje vladne stranke.
O teh pravi W atson: „Po vojni so 

isti politiki, ki so se koncem vojne že 
začeli vračati k ožji strankarski politiki, 
znova sklenili zvezo, in sicer zgolj zato, 
da obdrže v svojih rokah vso politično 
moč. Glavni stranki v današnji vladni 
večini zastopata popolnoma nasprotu
joča si načela v večini političnih vpra
šanj. Druži jih ideja centralizacije, toda 
način vladanja dokazuje, da nastopajo

Kaj je „diplomat“ ? Diplomate ime
nujemo zastopnike lastne države pri tu
jih državah. Naloga diplomatov je, ure
jevati razmerje lastne države do tujih 
držav. _ ■

Vloga diplomatov je v različnih ča
sih različna. Dokler so bili edina odlo
čilna moč v  državi cesarji in kralji in 
dokler so sm atrali državo kot nekako 
privatno posest cesarjev in kraljev, je 
moral diplomat gledati predvsem na to, 
da je bil na dotičnem dvoru dobro zapi
san. V tisti dobi so smatrali za človeka 
le plemenitaša, t. j. barone, grofe, kneze 
in vojvode. Ljudstvo je moralo molčati. 
Zato so pošiljali razni vladarji kot svoje 
zastopnike k tujim vladarjem le grofe 
in kneze in sicer v  prvi v rsti bogate 
grofe in kneze, da so mogli nastopati s 
kolikor mogoče velikim razkošjem in v 
blestečem sijaju. Diploniatje so nosili 
posebno uniformo, kolikor mogoče pi
sano in z zlatom bogato obloženo. Ker 
so na dvorih odločevale včasih tudi

stare politične, administrativne in vojne 
skupine samo zato enotno, da obdrže 
celokupno oblast v svojih rokah. To je 
„nesveta zveza", ki je zgrajena na za
nikanju načel in to dokazujejo „trgovi- 
ne pod roko“ z raznimi malimi stranka
mi, da so glasovale za Vidovdansko 
ustavo".

Glavna napaka, ki jo v teh besedah 
očita W atson našim vladnim strankam, 
je politična breznačelnost in dobičkarija.
Načela niso nič, glavno je oblast in po
litična moč, ki mi daje v roke celo d r 
žavo na milost in nemilost, da vse dr
žavljane lahko izropajo do nagega. Hu
da sodba, toda pravična je in resnična! 
Resnico W atsonovili besed čutimo na 
svoji koži več kot preveč.

Kdo je Pašič?
„Dcloma je popolnoma res, da se 

nas na zapadu prav nič ne tiče, kdo v 
Jugoslaviji vlada: ali demokrati, ali ra 
dikali, ali pa oboji, kot sedaj. Tudi se 
nas ne tiče, če vladajo v Jugoslaviji re
publikanci, ali komunisti. Če ne najdemo 
nobenega v o d i l n e g a  p r i n c i p a  v 
v l a d i ,  si moramo toliko natančneje 
ogledati osebe na vladi — in v tem oziru 
raste naše nezaupanje od dne do dne. 
Kdorkoli je zasledoval izza kulis delo 
Jugoslovanskega odbora, krfsko dekla
racijo, zavezniško propagando proti Av
striji, ženevsko konferenco v Parizu, ne 
more imeti niti trohe zaupanja v g. Pa- 
šiča. Za širše občinstvo je on mogoče 
dekorativna oseba z dolgo, sivo brado, 
toda za one, ki stvari poznajo, je on 
predstavnik onih metod zahrtnega intri- 
gantstva, izmikanja in krivih obljub, ki 
so dale besedi „Balkan“ v politiki tako 
neprijeten pomen. Njegov nastop v so
lunskem procesu, njegova pokorščina 
carističnemu režimu, njegovo sovražno 
držanje proti jugoslovanski misli (toliko 
nevarnejše, kolikor skritejše), njegovi 
nastopi proti lastnim poslanikom v Lon
donu in VVashingtonu za časa vojne — 
to so stvari, ki jih ne bomo tako hitro 
pozabili. Njegove nad vse stare navade 
političnega favoritstva in njegova prak
sa, da se obdaja s samimi nesposobneži, 
so nezaupanje do njega med nami še po- 
večali.“

Tako sodi velevpliven angleški po
znavalec razm er o našem ministrskem 
predsedniku! Priznati moramo, da mu 
ne dela krivice . . .

Sedaj pa pomislite: Kaj bi naredili 
Angleži, če bi n. pr. kakšen Lah pisal 
tako o angleškem ministrskem predsed
niku Lloydu Georgeju? Mi smo prepri
čani, da bi angleški poslanik v Rimu 
stopil pred laškega kralja in mu z an
gleško brezobzirno energijo ukazal: „Na 
kolena! Z vzdignjenimi rokami prosi za 
odpuščanje!" In če se to ne bi zgodilo, 
bi angleška m ornarica v24 urah razbila 
celo Italijo z vsemi lonci za polento 
vred.

A pri nas? — Nič! — Nič! — Nič!
— In še enkrat: Nič! Pašič vtakne vse 
lepo mirno v žep, kakor je vtaknil doslej 
še vsako še tako težko obdolžitev — za
doščenja za svojo razžaljeno čast ni še 
nikdar iskal pred sodiščem . . .

Sedaj pa odgovorite sami na vpra
šanje: Ali smo mi država? Ali imamo 
parlament, ki ima vsaj za 2 krajcarja 
moralne zavesti in odgovornosti?

W atson, W atson, ne prihajaj k nam 
z besedami, ki se nikogar ne primejo, 
ampak s kolom, z debelim kolom!

ženske, je moral biti diplomat tudi izbo
ren družabnik, ki se je znal ženskemu 
svetu prikupiti, da je ložje razpletal svo
je intrige v svrho sklepanja prijatelj
stev ali pa izzivanja sovraštev. Iz te do
be izvirajo tudi mnoge romantične pred
stave o diplomatih, ki še danes vzbu
jajo v  nas predstavo, da je diplomat 
neko med nami ..navadnimi" ljudmi vi
soko vzvišeno bitje.

Precej drugačno vlogo igra diplo
m at v današnjih demokratičnih drža
vah, v katerih ne odločujejo več le ce
sarji in kralji in dvorske dame, ampak 
tudi ljudstvo, organizirano v  političnih 
strankah. Moderni diplomat mora na
tanko zasledovati politiko strank, mora 
skrbno slediti poteku parlamentarnih 
razprav, mora poznati gospodarski raz
voj in finančno stanje one države, pri 
kateri zastopa svojo državo. Drugače 
je njegovo delo brezuspešno. Citati mo
ra, oziroma poznati m ora vsebino vseh 
vplivnih in za tvorbo javnega mnenja

odločilnih listov, študirati mora gospo
darske statistike in o vsem tem vestno 
poročati svoji vladi. Skratka, on mora 
dobro poznati smer ljudskega razvoja, 
kar je vsled silne zapletenosti m oder
nega življenja mnogo težje kakor pa 
igra v dvorskih spletkah in intrigah.

Iz povedanega je razvidno, da za
hteva moderna doba od diplomata sil
no obsežno znanje in skoro izredne spo
sobnosti. In res pošiljajo danes vse dr
žave v tujino kot svoje zastopnike svo
je najboljše moči.

K«

Kako je v  tem oziru pri nas, v dr
žavi SHS?

Ko smo se leta 1918. ujedinili, smo 
brez ugovora sprejeli in priznali od srb
ske strani celokupno nekdanjo srbsko 
vlado, zlasti pa m inistrstvo vojno in 
vnanje ministrstvo.

Srbija je bila , že pred vojno samo
stojna in neodvisna država, ki je imela 
svoje zastopnike po vseli važnejših 
glavnih državnih mestih. Posebnih težav 
nekdanja srbska diplomacija ni imela, 
ker je znal stari Pašič srbsko ladjico 
privezati na veliko rusko državno lad
jo in vsled tega. so uživali srbski diplo- 
matje povsod izdatno podporo in po
moč velike Rusije. Tudi Pašič sam se je 
bavil mnogo bolj z notranjimi razm era
mi v državi kot z vnanjimi. To se pra
vi, bavil sc je z vnanjo politiko že, a v 
zagato ni mogel priti zlepa, ker ga je 
vodil veliki in silno spretni ruski diplo
mat baron Hartvig, carski ruski posla
nik v Belgradu. Smer, ki jo je začrtal 
baron H artvig srbski politiki pred voj
no, je merodajna za Pašiča in za Srbe 
še dandanes.

Vsled ruske pomoči na vnanjepoli- 
tičnem polju pa Srbiji ni bilo treba po
sebno izbirati kdo ve kako sposobne 
ljudi Za razna diplomatska m esta — 
vsaj so opravljali pravi, težki diplomat
ski posel zanje bratje Rusi. Ta na eni 
strani srečna okolnost je pa imela na 
drugi strani to slabo posledico, da se je 
vodilna stranka lahko brez skrbi pola
stila tudi vodstva vnanje politike in za
sedla vsa važna in nevažna diplomatska 
mesta s svojimi pristaši brez ozira na 
sposobnosti. Tako je prišlo do tega, da 
danes v naši vnanji politiki odločujejo 
samo radikali in pravo čudo je, če se 
posreči kakšnemu „prečanu“ predreti 
ta železni obroč, da ga vzprejmejo v di
plomatsko službo.

S tem nočemo reči, da so med člani 
radikalne stranke, ki pripadajo naši di
plomaciji, brez izjeme sami nesposob
neži. Nekaj talentov je brez dvoma tudi 
med njimi. Bilo bi jih v naši diplomaciji 
lahko mnogo več, a ne morejo blizu in 
to je zlo, ki se mora odpraviti.

S tem, da so postavili kot odločilno 
okolnost za vzprejem v našo diplomacijo 
strankarsko pripadnost, so seveda na 
široko odprli v ra ta  brezmejni korupciji, 
ki vlada v naših diplomatskih krogih in 
nam dela nepopravljivo sramoto v ce
lem kulturnem svetu.

#
Nočemo ponavljati starih nečedno

sti, kako so člani srbske diplomacije za 
časa vojne iz Francije tihotapili platin 
preko Švice v  Nemčijo, dokler ni fran
coska vlada temu početju napravila 
energičen konec; tudi o tem ne bomo 
na dolgo in široko pisali, kako so zlo
rabljali gotovi gospodje mednarodno 
priznano pravico, da diplomatskih kov- 
čegov carina ne odpira, za razpečava
nje in razpošiljanje stvari, ki so podvr
žene visoki carini, kako so baš s po
močjo teh ..nedotakljivih" kovčegov ve- 
rižili z valutami itd. — o vsem tem je 
dovolj pisalo srbsko časopisje samo, 
seveda brez uspeha, ker do danes se niti

Masaryk, predsednik čehoslovaške 
republike, je slavil pretekli teden svoj 
72. rojstni dan. Mirno in skromno, kakor 
je to pri velikih duhovih samoposebi 
umevno. Časopisje je posvetilo ta dan 
največjemu sinu češkega naroda mnogo 
lepih člankov in študij. Iz enega članka, 
ki ga je napisal Jan Herben v „Prager 
Presse", posnemamo sledeče Masaryko- 
ve besede, ki jih je govoril 17. jul. 1917 
na „velikem kongresu čehoslovaškega 
naroda" v Kijevu v Rusiji: »Jaz oseb
no si želim, naj bo naša češka država 
republika. Rekli Vam bodo, da narod za 
to še ni zrel. Mogoče je, da žive na svetu 
nezreli narodi, verujem pa, da zna biti

enemu izmed teh gospodov, ki bi mo
rali že zdavnaj sedeti po ječah, ni skri
vil še niti las na glavi, ampak vsi še 
lepo sede na svojih mestih, kar je kras
no izpričevalo za našo visoko moralo 
in za moralo našega parlamenta, kjer 
dolgo ni padla niti besedica o teh na
ravnost neverjetnih evropskih škanda
lih! P ač pa hočemo pogreti najnovejše 
diplomatske ocvirke, o katerih so go
vorili v najnovejši dobi v parlamentu, 
najbolj mastnega pa je ocvrl gospod 
Krsta Cicvarič v »Beogradskcm Dnev
niku" z dne 1. februarja t. 1. o predsed
niku vlade g. Pašiču.

V finančnem odboru je poročal po
slanec dr. llija Šumenkovič,. ki je sam 
eden najboljših naših diplomatov, o pro
računu za m inistrstvo vnanjih zadev. 
Ugotovil je, da proračun tega ministr
stva res ni visok, da pa ne more pred
lagati nikakega zvišanja izdatkov, do
kler se v vnanjem uradu ne napravi red. 
Red zlasti v tem oziru, da bo vsak po
slanik in sploh vsak uradnik našega 
vnanjega urada služboval tam, kjer je 
nameščen in ne tako, kot sedaj, ko je 
vse premešano in v največjem redu.

O kvalifikaciji nekaterih naših di
plomatskih uradnikov pa piše „Beograd- 
ski Dnevnik":

„Naš prvi minister (Nikola Pašič) 
ima nekega nečaka, ki se zove Milutin 
Jovanovič. Vsled protekcije svojega 
strica je prišel med diplomate in tam je 
napravil prav naglo karijero. Danes je 
on naš poslanik v Bernu (Švica) in go
vori se, da bo kmalu imenovan za po
slanika v Rimu.

Ta gospod že na prvi pogled ne 
spada med diplomate. Ima jako neinte
ligenten obraz in njegovo obnašanje je 
neresno. On je dobrovoljček, katerem u 
je služba deveta briga.

Zaradi njegovega ponašanja smo 
izgubili vse simpatije švicarskih listov; 
on je storil, kar je mogel, da našo dr
žavo v Švici diskreditira.

Kar pa človeka posebno jezi, to so 
silni stroški, ki jih trpi država za tega 
poslanika. On ima mesečno 4000 švi
carskih frankov, v poslopju poslanstva 
ima 4 najlepše sobe za sebe (čeprav ni 
oženjen), in država plačuje zanj še kur
javo, razsvetljavo in postrežbo. Vsi 
stroški za tega gospoda znašajo 6000 
švicarskih frankov mesečno ali 360.000 
k ron !

Poleg tega je gospod Pašič svoje
ga nečaka vedno pošiljal kot delegata 
k sejam Zveze narodov, kjer je preje
mal še po 150 švicarskih frankov dnev
ne doklade in stanovanje v Ženevi. Za 
ta čas je prejemal tudi doklado za re- 
prezentacijo, čeprav ga ni bilo v Bernu.

Še nekaj. Gospod Jovanovič je imel 
polno nekončanih računov. Zato mu je 
poslal stric iz Belgrada na pomoč še 
enega uradnika iz ministrstva, ki je 
prejemal 70 švicarskih frankov dnevne 
doklade.

In še nekaj. Neki Vlada Markovič, 
Pašičev vnuk, ki je dovršil paževsko 
šolo v Petrogradu in je sedaj dijak na 
neki visoki šoli v Švici, je vpisan pri po
slanstvu kot dnevničar in prejema od 
države 450 švicarskih frankov mesečne 
plače, čeprav je njegov stari oče najbo
gatejši človek v Srbiji!

In še nekaj. Na plačilnem listu po
slaništva je vpisana tudi neka Aliče 
Jacmard kot tipkarica, toda nihče je še 
ni videl na delu v poslanstvu!

Tako izgleda materijalna stran te
ga poslanstva — moralna pa ni nič
boljša."

Pravijo, da si prizadeva sedanji mi
nister vnanjih zadev v naši diplomaciji 
napraviti red. Ali bo zmogel to ogromno

naš češki narod, ki je postal velik iz la
stne moči in tz svoje kulture, disciplini
ran. Zaveden, inteligenten narod bo do
bil republiko." — Tudi Slovencem ne bo 
škodovalo, če pomen teh M asarykovih 
besed nekoliko razmislijo!

Kaj pa to? Kako pa to? Naš vnanji 
minister dr.Ninčič je nedavno izjavil, da 
hoče biti Jugoslavija napram Rusiji nev
tralna. Ta ..nevtraliteta" izgleda tako: 
Nedavno je prišel v Belgrad ruski gene
ral Wrangel, znani borec za vzpostavo 
carizma v Rusiji. W rangla je sprejel P a
šič v posebni avdijenci, kjer je imel ž 
njim daljši političen razgovor. V Belgra
du je W rangel inšpiciral neke ruske čete,

Iz naše diplomacije.

delo?

Dn®wsi© vesti«
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ki še niso razorožene!! (Ali je to nev- 
traliteta?! op. ur.). Nato je odpotoval 
VVrangel v Sremske Karlovce, kjer se 
nahaja njegov operacijski štab. V Bel
gradu v ruskem jeziku izhajajoči list 
»Novoje Vremja“, glasilo caristov je pri
občilo pozdrav W ranglu, o katerem  upa, 
„da bo njegova hrabra vojska kmalu 
izvršila svoje oboroženo deio“. Istočas
no zbirajo po celi Jugoslaviji razkroplje
ne dele W ranglove armade, zlasti ofi
cirje. Z ozirom na te dogodke piše bel
grajski list „Videlo“ : „I)ohod glavnega 
carističnega komandanta W rangla v 
Belgrad daje povod raznim kom entar
jem. Vse dela vtis, da se nekaj priprav
lja. Ljudje govore, da stoje s temi pri
pravam i v zvezi tudi potovanja v Buka- 
rešt in v Bratislavo. Govori se tudi, da 
ravno zaradi tega dr. Beneš, (čehoslo- 
vaški ministrski predsednik) ni prišel 
niti v Ljubljano niti v Belgrad. Smatra 
se, da ne moremo več popolnoma raču
nati na Čehoslovaško. Izgleda, da politi
ka gg. Bašiča in Ninčiča v tem vprašanju 
ni dosegla uspeha." — Ljudje, ali razu
mete, kaj se to pravi?! Prosimo nase 
naročnike na deželi, naj bodo tako dobri 
in naj to blagohotno raztolmačijo onim, 
ki jim morebiti stvar ni dovolj jasna. 
Upamo, da naša prošnja ne bo zastonj. 
Danes moramo avtonomisti držati vedno 
bolj skup!

Moč naše pokrajinske uprave. Ne
davno smo čitali v „Slov. Narodu" noti
co, kjer pravi z ozirom na mnoge napa
de na pokrajinsko upravo, da pokrajin
ska uprava ni kriva vseh nezgod, ki nas 
tarejo, kajti ona bi rada m arsikrat poma
gala, pa ne more. Tako približno se je 
glasila notica. Mi vidimo v tej notici ske
sano priznanje, da je slovenska politika 
popolnoma zavožena, odkar smo na 
milost in nemilost kapitulirali pred Bel- 
gradom. Vidimo pa v tej notici tudi sva
rilo za bodočnost: kako bo šele izgloda
lo pri nas, če dobimo „oblasti“ z »veli- 
kimi župani" na čelu, ki bodo popolnoma 
odvisni od belgrajskih ministrov? Takrat 
bomo šele tenko piskali, takrat! Danes 
sm o Slovenci srečno prišli v isti položaj 
kakor Vojvodinci 1.1918. Vojvodinci so
v  svojem „narodnem navdušenju" že 1. 
1918. izročili Belgradu vse svoje av to
nomne pravice, nekaj tednov pozneje so 
pa Slovence, ki so prihajali v Vojvodino 
žito kupovat, blagrovali: „Oh, kako ste
vi Slovenci srečni, ker imate svojo po
krajinsko vlado". (Takrat smo jo še ime
li, op. ur.). Danes se pa tudi mi češemo 
za ušesi in zdihujemo: „Kako dobro nam 
je bilo, ko smo imeli svojo avtonomno 
upravo!" Danes je nimamo več — po 
čegavi zaslugi? Kdo jo je „zafural“ ?

Največji ugled in največje spoštova
nje uživa v ministrskem svetu brez dvo
ma zastopnik samostojnih slovenskih 
kmetov g. Pucelj. V njegovem glasilu 
„Kmet. Listu" beremo, da je postavil v 
proračun za naše današnje razm ere n a 
ravnost malenkostno svoto 100 tisoč 
kron (za nakup semena ali nekaj podob
nega). Ministrski svet mu je to zahtevo 
črtal. S tem mu je seveda izrazil svoje 
„posebno zaupanje"! Gospod Pucelj go
spodom tam doli ni pokazal fig ali pa 
znanega „kvedra“, ampak lepo mirno 
ministruje dalje in čaka bržkone na novo 
partijo volov, ki bodo prišli zopet iz 
Nemčije. Ubogi slovenski kmet, kdaj 
boš spregledal?

Nova obdavčenja v Sloveniji. Naš 
belgrajski „parlament“ je odobril držav
ni proračun za meseca februar in marec

tega leta ali takozvane ..dvanajstine" 
(enomesečni državni proračun je enak 
eni dvanajstini, ker ima leto dvanajst 
mesecev!) Toraj dvanajstini za mesec 
februar in m arec ste bili sedaj kot za
kon objavljeni v »Službenih Novinah". 
In glej! tu je predviden za nazaj za leto 
1920. zopet vojni davek. Naši ljudje so 
ta davek komaj plačali za nazaj, za leto 
1919., pa je že zopet nov na vidiku. Ta 
davek 'znaša 70—80 odstotkov od »voj
nih dobičkov", ki so jih imeli posamez
niki ali podjetja v  1. 1920.! Slovenija bo 
torej zopet prav pošteno plačevala! Po
misliti je treba, da je davek na vojne do
bičke najvišji v Sloveniji in Dalmaciji, 
ker mu služi za podlago še stari avstrij
ski zakon in ki je še trši vsled tega, ker 
ima Slovenija dober upravni davčni apa
rat. Na Hrvatskem  sicer ta davek tudi 
poznajo, v Srbiji pa je zgolj na — papir
ju. Naši davčni uradniki so bili presene
čeni, ko so dobili ta »zakon" pred oči, 
ko so mislili, da je teh večnih obdavčenj 
že vendar konec. In sprašujejo se, kaj 
delajo naši poslanci v Belgradu, da so 
to skrito določbo v proračunu prezrli! 
Kakor se vidi, se nadaljuje slačenje Slo
venije sistematično. Kako dolgo še?

Prvovrstna surovost in odgovor na
njo. V Belgradu izhaja list z naslovom 
»Beogradski Dnevnik", ki ga urejuje 
znani Krsta Cicvarič pod protektoratom 
in po navodilih ministra Svetozara P ri- 
bičeviča. List je seveda do skrajnosti 
centralističen in zliva dan za dnem na 
vse, ki se slepo ne pokore poveljem in 
željam centralistov, cele golide najgnus- 
nejše gnojnice. Posebno ima Krsta Ci
cvarič na piki g. Stojana Protiča, najlju- 
tejšega nasprotnika Pribičevičevega. 
Dočim pa se Protič bori proti Pribičevi- 
ču s stvarnimi političnimi dokazi in raz
logi, se je Krsta Cicvarič spozabil v svo
ji besni strasti tako daleč, da je imeno
val pokojno ženo g. Stojana Protiča pro
stitutko (k . .  bo), katere vsak otrok ima 
po štiri ali pet očetov". Na ravno tako 
nesramen način je ta centralistični „kuL 
turonosec" iz Belgrada napadel tudi 
ranjko ženo bivšega ministra Jovanovi
ča. — Kako naj imenujemo tako brezpri- 
merno surovost? Ali vidite sedaj, kaj je 
»balkanstvo"? G. Stojan Protič na tak 
živinski napad ni mogel odgovoriti dru
gače, kakor je. V svojem listu »Radi- 
kal“-u je odgovoril: »Ne bom napravil 
napake, kakoršno je napravil pokojni mi
nister Draškovič (tudi tega je Cicvarič 
na slično surov način napadel, op. ur.) in 
ne bom delal odgovornega za tako pi
sanje onega novega tipa, ki nosi ime Ci
cvarič. Meni je moralno in stvarno odgo
voren oni minister »nitkov" (— lump) in 
kriminalni tip, ki je ta napad naročil in ki 
je krščen za Svetozara Pribičeviča. Vsi 
ki se ž njim družijo, naj ne prestopijo 
praga moje hiše in naj mi ne dajo roke. 
Tudi moja noga in noga nobenega člana 
moje rodovine ne bo nikdar prestopila 
praga njihovih hiš". — To stoji tiskano 
v listu »Radikalu" s podpisom Stojana 
Protiča. Do danes še nismo Slišali, da bi 
se bil minister Pribičevič ganil, čeprav 
ga je P rotič javno imenoval »lumpa". 
Svoje bralce pa vprašam o: »Ali je to 
država, kjer živimo? Kam smo prišli?! 
Kam so nas naši politični voditelji pripe
ljali?! Izrazov, kakršne smo omenili zgo
raj, se sramuje najbolj zanikrna ljubljan
ska baraba, videti pa je, da so ti izrazi 
jako domači na zelo visokih mestih . . .  
O sodišču ali o kaki tožbi seveda niti go
vora . . .  Zastopniki tujih držav pa gleda

jo ta gnojni kup in si tišče nosove, ker je 
njih sram, da morajo občevati v taki 
družbi.

Jugoslovansko-angleški krožek so
ustanovili v Ljubljani. Mi to ustanovitev 
srčno pozdravljamo, ker smo prepričani 
o nujni potrebi, da vzpostavimo tesnejše 
zveze med nami in med velikim angleš
kim narodom. Delovanje krožka bomo 
po svojih skromnih močeh prav radi in 
vztrajno popirali.

Batine. Neki centraldemokratski ve
ličini iz Ljubljane se je te dni pripeti! ču
den slučaj. S pol miljona kron v žepu je 
odšel po kupčiji v širni svet in prišel tudi 
v bližino neke meje naše kraljevine. Ti
ste meje ne varujejo pred sovražnimi 
vpadi niti Slovenci, niti Hrvatje. Ker je 
pa mejna straža gotovo sm atrala centra
lističnega gospoda za državi nevaren 
element — v tem oziru je imela popolno
ma prav — ga je zagrabila, mu pobrala 
najprej »pare" in mu za nagrado odštela 
na zadnjo plat poštenih »šestnajst i de
vet". Komaj so ga izpustili in je gospod 
zopet svoje hlače zapel, se je odpeljal v 
Belgrad na pritožbo. Kot dokaz resnice 
bo pokazal gospodom tam doli oteklo 
zadnjo plat.

Dogodki na Reki so bili naši vladi 
seveda že 14 dni pred izbruhom natan
čno znani. Tako je vsaj povedal naš 
vnanji minister. Kljub temu naša vlada 
ni ničesar ukrenila, da jih prepreči. Am
pak vedela je le 14 dni prej, kaj se bo 
zgodilo, č e  se prav spominjamo, je vlada 
svojčas tudi natanko vedela za nam era
vani Karlov povratek na Ogrsko. Ukre
nila pa ni ničesar pravočasno, tako da je 
bilo treba mobilizirati, kar je državo ve
ljalo mnogo miljonov. — Neki mož ima 
ženo, ki vedno trdi, da vse naprej ve, 
karkoli se možu zgodi. Če pride »stari" 
natrkan domov, pravi ona, da se ji je to 
že — sanjalo. Seveda sanj nikdar ne po
ve pred dogodkom, ampak šele po do
godku. Ali ne dela tudi naša vlada tako? 
Nam se zdi!

Podražitev tobaka. Tobačni izdelki 
so se prošli teden znatno podražili. Li
stje za Rožnikom in razne rože na trav 
niku za tobačno tovarno imajo za nabi
ralce še staro ceno.

90 miljonov kron čistega dobička je 
lansko leto zaslužila tobačna tovarna v 
Ljubljani. Kam je šel ta dobiček? V Slo
veniji ni ostal, sicer ne bi bilo treba za
pirati bolnišnic.

Telečje meso je veljalo lansko leto 
20 kron za kilogram. Letos velja 40 kron. 
Koliko velja kilo mesa tistih telet, ki se 
še navdušujejo za belgrajski centrali
zem?

Jugoslovanski »fašisti" snujejo baje 
tudi v Sloveniji svojo posebno organi
zacijo, da podpro sedanji centralistični 
režim in ugonobe »notranjega sovražni
ka". Celo akcijo vodi, kakor pripovedu
jejo, neki dr. L. Za slučaj, da organiza
cija uspe, je pričakovati v Sloveniji ve
likih dogodkov in silnega pokanja. P o 
sebno če bo fižol letos dobro obrodil, bo 
po celi Sloveniji grmelo in smrdelo do 
n e b a . . .

Društvo glasbenikov in organistov
zboruje 21. m arca 1.1. v Celju. Proti iz
kazu z društveno člansko legitimacijo 
dovoljujeta južna in državna železnica 
polovično vožnjo. Za legitimacije se je 
treba pravočasno obrniti na društveno 
centralo v Petrovčah pri Celju.

čudna postava. Ena izmed novih 
postav določa, da je treba plačati davek, 
če pohvališ v kakem časopisu n. pr. novo

knjigo ali kaj podobnega. Če jo pa grajaš, 
ni treba plačati, vsaj v postavi ni nič re
čeno za ta slučaj. V Ljubljani n. pr. izha
ja list »Prerod", ki se bori zoper pijan
čevanje. Ali naj ga hvalimo? Jok — kdo 
bo pa plačal? Zato moramo reči, da je ta 
list slab in za nič! In tako gre dalje v 
državi dansk i. . .

Davek je treba plačati za vsako re
klamo. Prijatelj lista nam piše, da je pri
pravljen iz svojega žepa plačati davek, 
če prav  na debelo pohvalimo našo cen
tralno upravo in ministra dr. Kumanudi- 
ja. Mi ustrezam o njegovi želji in pravi
mo: Mi prav na debelo pohvalimo cen
tralno finančno upravo in gospoda mini
stra Kumanudija. (Denar za takso je pri
pravljen.)

Ljudem se odpirajo oči. Ne naglo, 
ampak počasi. Je tako, kakor zjutraj, ko 
se človek prebudi in si začne mencati 
oči. Draginja je vedno hujša, davki 
vedno težji. Obleke ni, obuvala ni, denar 
pa gine kakor kafra. Uprava je pod v sa
ko kritiko. Carina ga vrti kakor 20 leten 
fant v predpustu. Obrt zdihuje, trgovina 
stoka. Kmetje ne morejo nikamor naprej. 
Zato so si začeli mencati oči in se vpra
šujejo: »Kje pa smo? Kdo nas je pa v to 
blato pripeljal?! Ali smo komu kaj hu
dega storili, da doživljamo tako usodo? 
P ri prihodnjih volitvah bomo govorili že 
nekoliko drugače! Ali naši stari »vodite
lji" sami niso vedeli, kam nas peljejo?"
— Ljudje si manejo oči in spregledujejo 
vedno jasneje!

Slovenski volilci, zapomnite si! V 
parlamentu je izjavil vodja slovenskih 
demokratov (liberalcev) »kako so v Slo
veniji ljudje zadovoljni s sedanjim reži
mom (načinom vladanja), kako so z ve
seljem sprejeli razdelitev Slovenije na 
dve oblasti in kako z radostjo pričaku
jejo ureditev centralističnega upravnega 
sistema v Sloveniji". — Škoda da ni še 
pristavil, »kako z veseljem plačujemo v 
Sloveniji vedno večje davke, kako rado
stno jemo vsak dan dražji kruh, kako z 
veseljem plačujemo za vsako obleko od 
meseca po tisoč kron več in kako težko 
čakamo, da bodo naši žepi popolnoma 
prazni."

Moderni roparji. V Osijeku izhaja
joči »Hrvatski List" pripoveduje, da se 
je v Virovitici pojavil mlad človek, ki 
je beračil z dovoljenjem občinske obla
sti. Fant se je pisal Ivan Kolarič in je 
povedal, da je pred kratkim  prišel iz ita
lijanskega ujetništva. Vjet je bil 1. 1918. 
Naših vojnih ujetnikov je po njegovem 
pripovedovanju v Italiji še nad 4000! P a 
to še ni najhujše. Fant je pripovedoval, 
kako se jim je v Italiji slabo godilo — 
kaj bi sc jim ne, če Lahi sami nič ni
majo? Dobivali so slabo hrano in 1 liro 
za 10 dni. Kljub temu so si nekateri še 
nekaj lir prihranili. Ko pa so prišli v 
Dubrovnik, so jim naše oblasti lire po
brale in jih zamenjale po kurzu 1 lira za 
10 kron! — Lepe reči so to. P ri laški 
vladi ima »Jugoslavija" oziroma SHS 
svojega diplomatskega zastopnika. Ta 
človek seveda za 4000 vojnih ujetnikov 
»Jugoslovanov", nič ne ve, vsaj to niso 
»Srbi", ampak »Jugoslovani"!! Kar je 
pa »jugoslovansko", o tein Belgrad sploh 
ne mara nič slišati. Da so jim pa pobrali 
denar, je razumljivo samo ob sebi.

Izdajatelj: ALBIN PREPELUH . —  O dgo

vorni urednik: JOŽE PETR IČ . —  T iska: 

Tiskarna J. BLASNIKA NASL. v Ljubljani.
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najceneje v 
veletrgovini in 
razpošiljalni *
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Vzorci proti delni

odškodnini Din 10.— po o o šti prosto.

Unionska klet toči iz zaloge Gospo
d arske  zveze od sedaj naprej p rvovrstno  dolenjsko 
črnino in belo vino, š ta je rs k a  vina, te r  črn burgundec 

in rizling iz v la s te iin s tv a  škofij© v Djakovem in

n a j b o l j š a  d a l m a t i n s k a  v in a  S

VILJEM TREO
ARHITEKT IN STAVBENIK
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prevzam e v sa  deia  visoke s tav -  | 
be, kakor adap tac ije  s ta r ih  hiš j 
En izvršitev  novih s tavb , se s ta v o  1 

n ačrtov  in proračunov.
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Vpisane ds in. giavnica 
K 30,000.000*— . SLOVENSKA MM

L 3 U B L 3 9 B 9 ,  S r e S o B  t r i  1 0  } nasproti „ fflw tn ep  dnina*

Telefon tt. 5G7. 
UH. račun št. IZ ZOS

Obrestuje najugodneje vloge na knjižice 
in v tekočem račnnu.

Ima posebni am erik an k i oddelek in prvo* 
vrstne zveze z inozemskimi liankami.

I z v r š u j e  v s e  b a t n e n e  p o s l e  n a j lc u la n f t n e j e .

Gblačilnica z a  S lovenijo  r .  z. z  o. z . v Ljubljani
ppipopoča ogled svoje zaloge manufakture

p§p"“’ fSgT** Izključno č e š k i  izdelki I
Ravnokar prispeva blago ocl mnogih fiešfccili tovapti. Prispela je tudi izbrana zaloga dam

skega blaga od znane brnske tvrdke S t i s * s s m y  &  S c h l e s i j a g a z > .  Glavno skladišče v »Kresiji«, I. nadstr. 
Poseben vhod iz Lingarjeve ulice št. 1. Detajlna prodajalna v Stritarjevi ulici štev. 5. — Podružnica v Somboru.

■ ■ B B B B B B f l B B B f l B B B B B f l B B f l B B B B B B B B S B B B B B B B i
m

i m m M M

m
B  
S i
m  m

B

B
B

Z a d r u ž n a  g o s p o d a r s k a  b a n k a  d» d*
Telefon št. 2 1 . L j U b l J s i i a ,  D l i n a j  SkSE e©Sfa Š t <  3 8 / 8 -  Telefon št. 2 1 .

(začasno v prostorih Zadružne zveze).
Kapital! in rezerve skupno z afilacijami čez 61 50.&00.000.

P ^ d r u i ^ č c e : Pjy/H»Pvo .  M a r i b o r ,  S  -mfo«**. Si.a»St. Ž i h e - ^ k .  E ^ a p i a  » H u p a  i B 1«*«?. —■ I n t e r e s n a

s k u p n o s t  z Sveopčo Zanatlljsko banko d. d. v Zagrebu in njeno podružnico v  Karlovcu ter z Gospodarsko ba^ko d. d. v N o v e m  Sadu.

Daje trgovske kredite, eskomptira menice, lombardira vrednostne papirje, kupuje in prodaja tuje valute in devize, sprejema 
vloge v tekočem računu in na vložne knjižice ter preskrbuje vse bančne in borzne transakcije pod najugodnejšimi pogoji. 

Pooblaščeni prodajalec svečk Državne pazpe.ine lotei»?j®.
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K apital: H 20,000.000 Slov. eskomptna banka RezsrsE otrog H 6,500JOD

B i n  mesto, Halith, S iim jg r a d e c . Ljublj3113( ŠEi£HfcSlFgOI3 llfiCfl Št. 1.
Telefoni št. 146, 458 Brzojavke: ESKOMPTNA.

f iv p šu je  v s e  banfine p o s le  
nsajtočneje in nsjku tantn eje

inanman


